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вучоны  сакрагар інсты тута, Д Н У  
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А барон а адбудзецца ' ‘20” чзрвеня 2011 года ў 14 гадзін на пасядж энні 
савета па абаронс ды сертацы й Д  01.43.01 п ри  Д Н У  “ Інсты тут мовы і 
л ітаратуры  імя Я куба К оласа і Янкі Куналы  Н ацы яналы іай  акадэміі навук 
Беларусі (220072, г. М інск, вул. С урганава, д. 1. корп. 2; тэл. 284-18-85, е- 
m ail: in linasbelilrtu t.bv ').

3 ды сертацы яй  м ож на азнаём іцца ў Ц энтральнай навуковай б ібліятэцы  ш я 
Я куба К оласа Н ацы япальнай  акадэміі навук Беларусь

А ўтарэф ерат разаслаиы  “20” мая 2011 г.

В учопы  сакратар
савста па абаронс ды ссртацы й

к ан д и д ат  ф ілалагічны х навук Н.В. Н аляш чук
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У ласнае імя чалавека з ’яўляец ца своеасаблівы м  культурны м 
сім валам , які вы конвае адм етную  ф ункцы ю  захавання і перадачы  
н ацы яналы іы х трады цы й, гісторы і і культуры  народа, адлю строўвае 
пародны я погляды , уяўленні, вераванні, характар  і дух народа, кантакты  з 
інш ы мі этпасам і. А нтрапапім ічпая нрастора як сукупнасць уласны х імсн, 
якая сф арм іравалася ў нрацэсс гістары чпага разв іцця , у кож нага парода 
мае вы разны  нацы япалы іы  каларыт.

А сабовае імя заўсёды  пры цягвала і пры цягвае ўвагу даследчы каў. У 
наш  час зпачную  ц ікавасць уяўляс рэгіян альная  антрапапім ія 
даследавапне ім снаслову пзўпага рэгісна  як у сш храп ічны м , так і 
ды яхрапічны м  аспектах. У адпаведпасці з гэты м актуальны м  уяўлясцца 
вы вучэнне імён рэгіянальнай  лакацы і з мэтай вы яўлсння іх генеты чнай 
характары сты кі, ш ляхоў з ’яўлення новых адзінак  у ім енаслове, пры нцы паў 
змены  антрагіанім ікону на п рацягу п эўнага перы яду. А тры м аны я дапы я 
м ож иа разглядаць у параўнанні з ім снасловам і гістары чна і геаграф ічпа 
блізкіх рэгіёнаў для вы яўленпя асноўны х заканам ернасцей  іх развіцця.

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Сувязь работы з буйнымі навуковымі праграмамі (праектамі) і 
тэмамі. Д ы ссртацы йная работа вы копана на каф едры  беларускай  мовы  
ўстановы  адукацы і ‘Т ом ел ьск і дзярж аўны  ўн іверсітэт імя Ф ранцы ска 
С кары н ы ” ў  рам ках тэм  “Беларуская навукова-тэхн ічная тэрм іпалогія: 
генезіс, структура, сістэм ны я сувязі і адн осіны ” (нумар дзярж аўнай  
рэгістрацы і 20013104) і “Беларуская лексікалогія  і лексікаграф ія на розных 
этапах развщ ця лексіка-сем анты чнай  сістэм ы  беларускай  л ітаратурнай  
м овы ” (нум ар дзярж аўнай  рэгістрацы і 20061471), якія ўваходзілі ў Д П Ф Д  
“Д аследаванне беларускай  м овы , яе гісторы і, сучаснага стану, сувязей  з 
інш ы мі славянскім і мовам і; распрацоўка гісторы і і тэоры і беларускай  
л ітаратуры  ў  кантэксце сусветнага л ітаратурн ага працэсу (Беларуская мова 
і л ітаратура)” (2001 -2005  гг.), і “Беларуская мова і беларуская л ітаратура ў 
п стары ч н ы м  развіцці і сучасны м  грам адстве, іх сувязі і ўзасм адзеяннс з 
інш ы мі мовамі і сусветны м  л ігаратурн а-м астац кім  працэсам  (Беларуская 
мова і л ітаратура)” (2 006 -2010  гг.) адпаведна.

Мэта і заданы даследаваііпн. М этай работы  з ’яўлясцца вы яўленне 
асаблівасцей  ф арм іраванпя, ф уіікцы янавапня і паходж ання ім епаслову 
г. Гомеля другой  паловы XX стагоддзя. Д асягп ен не пастаўленай  мэты 
прадуі ледж вае вы раш энне наступны х задач:

1) вы явіць асноўны я тэндэнцы і развіцця гом ельскага ім спаслову 
другой  паловы  XX стагоддзя;
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2) удакладн іць п еры яды зацы ю  ўсходнсславянскага ім енаслову і 
гом ельскай  антрапоп ім най  сістэмы  як яго састаўпой часткі:

3) правесці гснеты чную  класіф ікацы ю  гомельскага іменаслову, 
вы лучы ць асноўны я працзсы  адаптацы і запазы чаны х онімаў да 
ф анеты чны х і грам аты чны х асаблівасцсй  беларускай мовы;

4) вы явіць пры чы ны  паш ы рэння акты ўнага антрапанім ікону 
г. Гомеля другой  паловы  XX стагоддзя, вылучы ць яго нацы япальны я 
адм етнасці.

Аб’ектам даследавання з 'яў л яец ц а  іменаслоўпая сістэма г. Гомеля 
(уласпы я ім сны ) за перы яд з 1951 па 2000 гады як найбольш  акты ўнага 
псры яду ў развіцці аптрапанім ікі. У сяго прааналізавана 37208 
антрапонім аў посьбітаў м уж чы нскага полу і 35175 антрапопім аў носьбітаў 
ж апочага полу. Прадмет даследавання -  паходж аннс імёп акгы ўнага 
ім снаслову г. Гом еля, іх вары яптйасць, частотнасць уж ы вання, 
нацы янальны я адм стнасці, з.мены ў складзс аспоўны х груп імепаслову.

В ы бар а б ’екта і прадм ета даследавання абум оўлены  актуальнасцю  
вы вучэш ш  рэгіяпальнай , у  тым ліку аф іцы йна зарэгістраванай 
антрапанім іі.

А сноўны м  матэрыялам даследавання з ’явіліся спісы 
нованародж аны х і'. Гомеля, зм еш чапы я ў кнігах запісу актаў
грам адзянскага стану, якія захоўваю ц ц а ў архівах органаў ЗА ГС 
Ч ы гуначнага і Ц энтральнага раёнаў. У вы піку аналізу 72383 актавы х 
зап ісаў з 1951 па 2000 гг. зроблены  колькасны я ііадлікі, якія ўтры м ліваю ць 
звесткі пра склад  і зм енлівасць гом сльскага антрапанім ікопу другой 
паловы  X X  стагоддзя. Д аны я зб іраліся  м етадам  суцзлы іай  выбаркі, г.зн. 
апалізаваліся ўсе зарэгістраваны я факты  ім енавапня, ш то дазваляе 
найболы п п оўна адлю стравапь стан і ды нам іку лакальнага
антрапанім ікону. Д ля сістэм нага вы кладу асаблівасцей  станаўлеіш я і 
развіцця гом ельскага ім епаслову  пры водзіл іся  звссткі з антрапанім іконаў 
папярэдніх  перы ядаў яго развіцця.

Н апісанне асабовы х імёп падаецца ў адпаведнасці з “П равілам і 
беларускай  арф аграф іі і пунктуац ы і”, якія ўступілі ў  дзеянне з 1 верасня 
2010 года. П ры  пеабходнасці разгляду рускам оўнага вары япта такая 
адзінка падаецца ў квадратны х дуж ках.

Палажэнні, якія выносяцца на абарону:
1. С учасны  гом ельскі ім енаслоў з пункту погляду агульнага саставу 

аптрапап ім ікопу , складу труп п апулярпасц і, колькасці адзіпак у акты ўны м 
уж ы тку  значпа адрозн івасцца ад ім енаслову папярэдніх  зтапаў свайго 
развіпця. П аш ы рэнне сп ісу  акты ўнага антрапап ім ікону адбы ваецца псрш  
за ўсё за кош т павслічэння адзінкавы х опімаў, а таксама імён, якія
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зн аходзяц ца н іж эй  за каэф іцы ент п апулярнасш . Я дро антрапонім най  
сістэм ы , т.зв. скразны я ім сны , захоўваецц а па працягу даволі значнага 
гістары чн ага часу.

2. Развіццё і'ом ельскага ім епаслову адпавядае асію ўпы м  напрам кам  
змен ва ўсходнеславянскай  ан трапон ім най  сістэм е, звссткі аб гістары чнай  
эвалю цы і гом сльскага ім енаслову  супадаю пь з вы значальны м і 
гэндэнцы ям і гэтай  сістэм ы  і сваім і ф актам і пацвярдж аю ць, ш то ён 
з ’яўляецца н сад ’емнай часткай  беларускага, а ў больш  ш ы рокім  разум енн і, 
і ўсходн сславян скага ім епаслову .

3. У сувязі з запазы чванн ем  вялікай колькасці новы х, 
нстрады цы йны х для беларускага ім снаслову  нам інаты ўны х адзінак 
генеты чны  падзел імён неабходііа  праводзіць у адпавсднасйі з 
класіф ікацы яй моў свету, вы значаю чы  мову п аходж ання перш аснай ф ормы  
і мову бы тавання кож нага вары янта, пры  гэты м паняцці “канан ічнае” -  
“н екан ан ічнае” становяцца другасны м і.

4. С пец ы ф іка сучаснага гом ельскага  ім епаслову ў параўнанні з 
папярэднім і гістары чны м і п еры ядам і заклю чаецц а ў своеасаблівы м  
п рацэсс вяртання д а  вы гокаў, ім кненні наш ы ры ць акты ўны  антрапанім ікон
за кош т т. зв. стары х, канан ічны х ім ёп, увядзення ў  якасці аф іцы йны х k 
народны х ф орм аў ан трапоп ім аў, а таксам а за  кош т уж ы вання імсн са 
славяпскім і асповамі. Такі сінтэз н ацы ян альнага  і рэлігійнага ф актараў 
спры яе станаўленню  н аны янальнай  сам аідэнты ф ікацы і носьбітаў і 
н ам інатараў гом ельскага антрагіанім ікону.

Асабісты уклад саіскалыііка. Д ы сертацы я вынік сам астойнага 
даследаванпя саіскальніка. У нрацы  вы кладзсны  вынікі ўласны х 
н азіранняў  на аснове апалізу  і с істэм аты зацы і ф акты чнага матэры ялу, 
сабранага асабіста аўтарам. У се надрукавапы я работы  вы кананы  без 
суаўтараў.

Анрабацыя вынікаў дыссртацыі. В ы нікі даследаваіш я прайш лі 
апрабацы ю  на настунны х канф ерэпцы ях: VIII студэнцкая навуковая 
канф ерэнцы я “С туденческая наука на п ороге III ты сячелети я” (М азы р, 18 - 
19 красавіка 2001 г.); М іж народная навуковая  капф ерэнцы я “А ктуальны е 
вопросы  славянской  оном астики” (Г ом ель, 2 1 -2 2  л істапада 2002 г.);
IX Рэспубліканская навуковая канф ерэнцы я студэнтаў і асп ірантаў 
Рэепублік і Беларусь “Н И Р С -2 0 0 4 ” (Гродна, 2 3 -2 4  красавіка 2004 г.); 
М іж народная навуковая канф ерэнцы я “Трады цы і матэры яльнай  і духоўнай  
культуры  У сходняга ІІалесся” (Гом ель, 20-21  мая 2004 г.);
Рэспубліканская н авукова-практы чная канф ерэнцы я “Тураўскія чы тапні” 
(Гом ель, 4 всрасня 2004 г.); Ill М іж народная навуковая канф ерэнцы я, 
пры свечаная 80-годдзю  з дня нарадж эння праф есара У.В. А нічэнкі
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“С кары на i наш ч ас” (Г ом ель, 7 кастры чніка 2004 г.); М іж народная 
н авукова-м стады чная  канф ерэнц ы я “П раблем ы  развш ця, ф ункцы янавання 
і нарм авання лексікі беларускай  м овы ” (Гом ель, 2 2 -2 3  кастры чніка
2004 г.); II М іж н ародн ая  навуковая  канф ерэнцы я “С лавянская оном астика 
в ареальном , этим ологи ческом  и хрон ологическом  асп ектах” (Гомель, 11— 
12 л істап ада 2004 г.); М іж народная  навуковая канф ерэнцы я “VII 
Н авуковы я чы танні, п ры свечан ы я С цяпану Н скраш эвічу” (Гом ель, 27 мая
2005 г.); III М іж народная н авуковая канф ерэнцы я “ С лавянская оном астика
в ареальном , этим ологи ческом  и хрон ологическом  асп ектах” (Гомель. 2 2 -  
23 кастры чнж а 2006 г.); I ll М іж народная навукова-м етады чная
канф ерэнцы я “С лавянски е язы ки: си стем но-описательны й и
социокультурны й аспекты  и сследования” (Брэст, 22 -23 л істан ада 2007 г.); 
IV М іж народная навуковая  канф ерэнцы я “С кары на i наш час” (Гомель, 1 3 - 
14 л істап ада 2008 г.); М іж п ародн ая  навуковая канф ерэнцы я “Бсларуская 
анам асты ка. Г історы я і сучаснасц ь” (М інск, 20 красавіка 2010 г.).

Апублікаванасць вынікаў дысергацыі. В ы нікі ды сертацы йнага 
даследавання адлю стравап ы  ў 24 публікацы ях, у ліку якіх I м анаграф ія 
(6,2 аўт. арк.), 6 п авуковы х  арты кулаў у вы даннях, якія ўклю чаны  ў 
п сралік  навуковы х выдатш яў Рэспублікі Б еларусь для апублікаваппя 
вы пікаў ды сертац ы й ны х даследавай н яў  (2,0 аўт. арк.), 4 арты кулы  ў 
зборпіках  п авуковы х прац  (0,75 аўт. арк.), 13 м атэры ялаў і тэзісаў 
павуковы х канф срэнцы й (2,25 аўт. арк.). А гульны  а б ’ём апублікаваны х 
м атэры ялаў -  11,2 аўт. арк. У се публікацы і вы кананы  саіскальнікам  без 
суаўтараў.

Структура і аб’ём дысертацыі. Д ы сертацы я складаецца са спіса 
ўм оўны х скарачэнняў, уводзін , агульнай характары сты кі работы , чаты рох 
глаў, заклю чэння, б ібліяграф ічнаі а спіса, які ўклю чае спіс вы кары станы х 
кры піц  (213 пазіцы й) і спіс публікацы й саіскальніка (24 пазіцыі). 
Д ы сертацы я мае 7 дадаткаў: А) “ ІІаходж ане імён гомельскага ім енаслову” ; 
Б) “Ім енаслоўны я сістэм ы  Б еларусі XX стагоддзя” ; В) “П агадовы я 
паказчы кі гом ельскага ім епаслову другой  паловы X X  стагоддзя” ; 
Г ) “ Ім ёны . нададзены я ў неславянскіх  і змеш апы х сем ’ях” ; Д ) “Змены  
ўж ы вальнасц і адзінак гом ельскага антрапанім ікону другой  паловы  
X X  стагоддзя” ; Е) “К олькаспы я паказчы кі ім епаслову г. Г омеля за перыяд 
з 1951 па 2000 гады ” ; Ж ) “А кт аб нракты чны м  вы кары станні вынікаў 
даслед аван н я” .

А гульны  а б ’ём ды сертац ы і складае 171 старонку, у ты м  ліку асноўны  
тэкст -  108 старонак, які ўклю чае 7 табліц  а б ’смам  3 старонкі, 
б ібліяграф ічны  спіс займ ае 18 старопак, 7 дадаткаў -  45 старонак.
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ЛСНОЎНЫ ЗМЕСТ РАБОТЫ

Ba ўводзінах абгрунтоўваю цца вы бар тзм ы  работы  і яе 
актуалы іасць, адзначасцца ступ ень расп рацаван асці пы танняў вы вучэіш я 
беларускай антрапанім іі, вы значаецца тэарэты чпая і практы чная значнасць 
даследаваіш я.

У  агульнай характарыстыцы работы ф арм улю ю цца мзта, задачы , 
а б ’ект і прадм ет даслсдавання, асноўны я палажэмні, якія вы носяцца па 
абарону, асабісты  уклад са іскалы ііка . апрабацы я вы нікаў работы , 
пры водзяцца звссгкі пра ап ублікаванасць вы нікаў ды сертацы і, яс 
структуру і аб 'ём .

Першая глава “Асабовае імя як еацыялінгвістычная адзінка”
носіць аглядава-аналіты чпы  характар  і складаепна з чатм рох раздзелаў.

У перш ы м раздзелс “А сноўны я напрам кі даслсдаванняў ва 
ўсходнсславянскай  ап трапан ім іц ы ” р азіл яд аец ц а  храналотія прац  па 
антрапанім іцы , пачы наю чы  ад адзінкавы х даследаванняў псры яду 
С ярэдневякоўя і заканчваю чы  ф арм іраваннсм  беларускай  антрапанім ічнай 
ш колы  і сучасны м і м іж народны м і каііф срзнцы ям і па анам асты цы  пачатку 
X X  стагоддзя.

Бсларуская антрапан ім ія  пачала грунтоўна даслсдавацца толькі ў 
сярэдзіне 60-х гг. XX стагоддзя. Д асягненні ў гэтай галіне звязапы  ў 
псрш ую  чаргу з імем вядом ага беларускага антрапан ім іста М .В. Б іры лы . 
ГІсраломнымі ў якасны м  развіцці беларускай  аптрапанім ікі з ’яўляю ппа 70* 
80-я гг. XX стагоддзя. У тэты  перы яд япа ўзн ім аецца на пры нцы пова новы 
навуковы  ўзровепь, складваецц а як сам астойная навука. 80-я і 90-я гг. у 
беларускай  лінгвісты цы  вы зп ачаю ц ца акгы візацы яй даследаванняў  у 
розны х галінах анамасты кі. ГІаколькі вы вучэпне ўласны х імсн мае важ нае 
значэнне нс толькі для м овазпаўчай  навукі, але і для  ш ы рокага пазнання 
м атэры яльнай  і духоўнай  культуры  народа, даследаванне беларускай  
антрапанім іі, у пры ватнасці, р згіян альн ай , набы вае асаблівую  
актуальнасць (працы  Г.К. У сціновіч, Г.К. С ем яньковай , В.М . ІІяш кевіч , 
Т.У. С крабнёвай).

У другім  паздзеле “Развіццё тэоры і ўласнага ім я” разглядаю ц ца 
асноўны я аспекты  ф арм іравання тэоры і аптрапопім а як 
сацы яліпгвісты чнай  адзінкі. А нтрапонім ы  ўяўляю ць сабой не толькі 
надзвы чай вялікую . ф ункцы янальна і сацыяльтіа значную  і м аркіравапую  ў 
культурна-гістары чны м  плане чаетку слоўніка лю бой мовы. але і вельмі 
адм стны  павояте  спсцы ф ічна л інгвісты чны х парам етраў (сем ангы кі, 
фансты кі, арф аграф іі, словаўтварэння, м арф алогіі, сінтаксісу) лексічны  
пласт, паколькі яны  ф ункцы яную ць ва ўсіх галінах чалавечай дзейн асц і, у
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паліты чны х і гістары чны х п р и ч и н ах  складасцца ў асноўны м  з 
запазы чаны х імён, там у  заканам ерны м  з ’яўлясцца вы зпачэннс паходж апня 
он ім аў. У класічнай  антрапан ім іцы  асноўны м  паказчы кам  для вы значэнпя 
гснеты чнай  класіф ікацы і антрапонім аў з ’яўляецца паняццс канапічнага- 
некан ан ічнага  імя з наступйай  канкрзты зацы яй мовы  паходж ання. Гэта 
звязана ў перш ую  чаргу  з тым. ш то ўсходнеславянскі ім енаслоў доўгі час 
разйіваўся пад уплы вам  паш ы рэння хры сціянства, якое аказвала і 
п рацягвас аказваць уп лы ў на розны я бакі жышдя грам адства, там у ш то на 
п рацягу дзесяці стагоддзяў  амаль адзіны м  аф іцы йны м  пісьмовым 
дакум ентам , дзс ф іксаваліся  ім ёны , з 'яўлял іся  с в я т ы .  П ры аналізс 
сучаснага ім енаслову  такая класіф ікацы я стан ови щ а яўна недастатковай. 
П ры чы най  гэтам у стала пранікненне ў наш антрапан ім ікон  опімаў, якія 
аказваю ц ца за яго мсж амі. У гом сльскім  ім снаслове капца XX стагоддзя 
адзначасцц а значная колькасць новы х запазы чанняў, ш матлікіх 
заходнееўрап ей скіх  вары янтаў, зарэгістраваны х у якасці аф іцы йны х 
ф орм аў. Т ам у больш  лагічнай  стаповіцца класіф ікацы я онім пы х адзінак 
сучаснага ім енаслову згодна з класіф ікацы яй моў свету (імёны  балты йскай 
трупы  Андрус, Арвідас, Вітаўтас. арабскія антрапонім ы  Амары, Джамал, 
Магомед, цю ркскія  Айдар, Чынгіз). П ры  гэты м  улічваецца нс толькі мова 
паходж ання імя, але і м ова існавання дадзепага вары янта (напры клад, Іаан 
-  кананічная стараж ы тнаяўрэйская  ф орма, Іван -  усходнеславянскі 
вары янт, Жап -  ф ранцузскі вары янт і г.д.) [1, с. 3 7 -4 7 ; 4; 5; 10; 12; 13; 19; 
20; 22; 24J.

4. Д ля ім снаслову г. Г омеля другой  паловы  XX стагоддзя (асабліва 

апош няй яго трэц і) з ’яўляецца характэрны м  паш ы рэнне акты ўнай яго 
часткі за кош т н аступны х тэндэпцы й: 1) з ’яўлення спецы ф ічна бсларускіх 

ф орм аў  імён, якія зарэгістравапы  ў якасці аф іцы йпы х (Алесь, Алеся, 
Габрэля, Лявона)\ 2) вяртаппе ва ўж ы так канан ічны х опімаў і іх ф ормаў, 

якія адзначагоцца носьбітам і як старыя (Арыстарх, Аўдзей, Іаан, Кпіменцій, 
Сергій, Фрол, Арына, Стафапія); 3) стварэпне наватвораў (часцей 
двухасн оўны х) са славянскім і асновамі ці запазы чванпе антрапогтімаў з 

і і і ш ы х  славянскіх  м оў (Радзіслаў, Таміслаў, Уласціслаў, Весціслава, 
Міраслава, Славяна, Яраслава). Т акім  чы нам , у сучасны м гомсльскім  
ім снаслове адбы ваецца працзс, які м ож па назваць вяртаннем  да вытокаў, 
г.зн . нам інатары  і посьбіты  антрапонім аў ім кнуцца да ўзнаўлсппя і 
вы кары стання ім ён, якія адзпачаліся  ў ім енасловах папярздніх  эпох, 
свядом а ці падсвядом а лічачы  готыя онімы  сам абы тны м і, характэрн ы м і 
для бсларускага м сн тал ігзту . Такія бсларускія ф орм ы  аіп рап он ім аў , 
стары я кананічны я імёны  і опімы  са славянскім і асновам і не толькі робяць
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ім енаслоў больш  разнастайны м , алс і з ’яўляю цца адм етнасціо 
н ацы янальнай  антрагіаш міі [1, с. 5 5 -8 1 ; 2; 3; 9; 14; 15; 16; 21; 24].

Рэкамендацыі па практычным выкарыстаіші вынікаў

1. А сноўны я палаж энн і і выпікі працы  будуць садзейнічаць 

далей ш ам у  разв іц цю  антранан ім ік і, этналінгвісты кі і лсксікалоі іі.
2. В ынікі ды ссртац ы й нага даслсдавання па вы яўлеш іі асноўны х 

заканам срнасцей  разв іцця гом ельскага ім снаслову з ’яўляю цца 

дапаўпеннем  да матэры ялаў аналізу тапонім най  (гідронімы , айконімы, 
этнон ім ы ) і ан трапон ім пай  (прозвіш чы , мяпуш кі) лексікі азначанага 

рэгіёна. А 'іры м аны я звссткі м огуць бьш ь вы кары станы  пры ўкладанні 

слоўніка беларускіх  асабовы х імсн, он ім пага давсдн іка гомельскага 
рогіёна, а таксам а як м атэры ял для вы вучэш ія духоўнай  культуры  

беларусаў. У перснекты ве пры вы яўленні асаблівасцей афіцы йпы х 

ім енаслоўны х сістэм  інш ы х рэгіёнаў  Беларусі м атэры ялы  могуць быць 
вы кары станы  для стварзння спецы яльнага давсдп іка па антрапонім най 
прасторы  рэспублікі.

3. М атэры ял ды сертацы і мож а бы ць вы кары стапы  пры вы нрацоўцы  

нравіл аднастайнай  перадачы  ан трапон ім аў інш ам оўпага паходж аш ш  на 
беларускую  мову, ш то з ’яўляец ца адной з важ н ей ш и х  задач у сучаснай
Л ІІІГ В ІС Т Ы Ц Ы .

4. В ы нікі і матэры ялы  даследавання могуць бы ць вы кары стапы  пры 

распрацоўцы  і выкладаттпі курсаў лексікалогіі, анамасты кі, 

л інгвакультуралогіі, сп ецкурсаў і спецсем іпараў, пры свечапы х йраблемам  
станаўлення антрапонім най  сістэм ы  Г ом ельш чы ны . М атэры ял ды сертацы і 
будзс кары сны м  пры папісаіш і курсавы х, ды плом пы х, магістарскіх  і 

капды дацкіх работ студэнтам і, м агістрантам і і асп ірантам і-ф ілолагам і. Д а 

работы  дадасцца акт аб п ракти чн ы м  вы кары станні вы нікаў даследавання ў 
сістэме сярэдняй  адукацы і на ф акультаты ўпы х запятках і ў павукова- 

даследчай  рабоце навучэнцаў (дадатак  Ж  ды сертацы і).
А споўпы я вывады  ды ссртацы і адлю страваны  ў наступны х 

публікацы ях:
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ІМЕНАСЛОЎ ГОМЕЛЯ ДРУГОЙ ПАЛОВЫ XX СТАГОДДЗЯ: 
ФАРМІРАВАННЕ, ПАХОДЖАННЕ, ФУНКЦЫЯНАВАННЕ

Ключаьыя словы: адзінкавае імя, антрапонім , апграпанім ія,
вары янтнасць, ж аночае імя, зап азы чап ае імя, ім снаслоў, м уж чы нскас імя, 
онім , славянскае імя, уласгіас імя, часто ш асц ь , эты м алогія.

Мэта даследавання: вы явіць асаблівасц і ф арміравання,
ф упкцы янаваш ія і паходж ання ім епаслову г. Гомеля другой паловы  
XX стагоддзя.

Аб’ектам даследавання з ’яўлясцца ім епаслоўная сістзм а г. Гомеля 
(уласітыя ім ёны ) за перы яд з 1951 па 2000 гады.

Прадметам даследавання з ’яўляецца паходж аннс імёп акты ўнага 
ім енаслову, іх вары янтнасць, частотнасдь уж ы ваш ія, нацы янальны я 
адм етпасці, змепы  ў складзе асноўны х груп ім енаслову.

Метады даследавання: ап ісалы іы , п араўпалы іы , п араўналы іа- 
гістары чны , структурны , колькасны я падлікі. >

Навуковая навізна і значнасць атрыманых вынікаў. У перш ы пю  
вы значаны  асаблівасц і ф арм іравання і ф ункцы янавання аф іцы йнага 
гом ельскага ан грап ан ім ікон у  другой  паловы  XX стагоддзя; удакладнсна 
перы яды зацы я ўсходн еславян скага антрапанім ікону; праведзены  
генеты чны  падзел гом ельскага ім енаслову; вы яўлсны  асаблівасці складу 
сучаснага ан трапан ім ікону г. Гомеля.

Практичная значнасць атрыманых вынікаў. А сноўныя 
палажонні і вынікі працы  будуць садзейнічаць развіццю  антрапанім ікі ў 
цэлы м  і яе сацы ялінгвісты чнага аспекту, у пры ватнасці; могуць служ ы ць 
асновай пры складанні слоўніка асабовы х імён Гомеля; вы кары етоўвацца 
падчас распрацоўкі тэарэты чны х пы танняў антрапанім ікі, а таксам а пры 
распрацоўцы  і вы кладанні курсаў лсксікалогіі, спсцкурсаў, пры свечаны х 
праблем ам  ф упкцы янавання антрапанім іі. М атэры ялы  ды ссртацы і могуць 
бы ць гірымснены ў педагагічнай  практы цы , будуць карыспымі пры 
напісанні курсавы х. ды плом ны х, м агістарскіх  і капды дацкіх работ 
студэнтамі, магістрантамі і асп ірантам і-ф ілолагам і.

РЭЗЮМЭ
Карніеўская Таццяна Анатольеўна
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РЕЗЮМЕ
Корписвская Татьяна Анатольевна

ИМЕННИК ГОМЕЛЯ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XX ВЕКА: 
ФОРМИРОВАНИЕ, ПРОИСХОЖДЕНИЕ, 

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ

Ключевые слова: ан тропоним , антропоним ия, вариантность,
единичное имя, ж енское имя, заим ствованное имя, им енник, имя 
собственное, м уж ское имя, оним , славянское имя, частотность, 
этим ология.

Цель исследования: вы яснен и е особенностей  ф орм ирования,
ф ункционирования и происхож дения им енника г. Гомеля второй  половины  
X X  века.

Объектом исследования является систем а личн ы х имён города 
Г ом еля за период с 1951 по 2000 годы.

Предметом исследования является происхож дение имён активного 
им енника, их вариантность, частотность  употребления, национальны е 
особенности , изм енения в составе групп именника.

Методы исследования: описательны й, сравнительны й,
сравни тельно-и стори чески й, структурны й, количественны е подсчёты .

Научная новизна и значимость полученных результатов. 
В первы е определены  особенности  ф орм ирования и ф ункционирования 
гом ельского  аптропоним икона второй половины  XX века; уточнена 
п ериодизация восточнославянского  именника; проведена генетическая 
классиф икация гом ельского  именника; вы явлены  особенности 
соврем енн ого  аптропоним икона г. Гом еля.

Практическая значимость полученных результатов. О сновны е 
п олож ения и результаты  работы  будут содействовать развитию  
ан тропон им ики  в целом  и ее социолингвистического  аспекта, в частности; 
м огут служ ить основой  при составлении  словаря личны х имён Гомеля; 
использоваться при разработке теоретических вопросов антропоним ики, 
при разработке и преподавании курсов лексикологии , спецкурсов, 
п освящ ён ны х проблем ам  ф ункционирования аптропоним ии. М атериалы  
ди ссертац ии  могут бы ть использованы  в педагогической  практике, будут 
п олезны м и при написании курсовы х, диплом ны х, м агистерских и 
кандидатских  работ студентам и, магистрантами и аспирантам и- 
ф илологам и .
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S U M M A R Y
K arniyeuskaya T atsiana A nato lievna

THE SYSTEM OF THE NAMES OF GOM EL OF SECOND HALF 
XX CENTURY: SHAPING, ORIGIN, FUNCTIONING

Key words: anthroponym , etym ology, fem inine nam e, frequency, m ale 
nam e. onym. p roper nam e, single nam e, Slavonic nam e, system  o f  the 
anthroponym s, system  o f  the nam es, unoriginal nam e, variant.

The purpose of the research is a clarification  o f  shaping, operation and 
origin o f  the system  o f  the personal nam es o f  G om el o f  second h a lf  XX century.

The object of the research is the system  o f  the personal nam es o f  G om el 
1951-2000  years.

The subject of the research is e tym ology o f  the nam es active, variants, 
frequency, national particularities, changes to com position  o f  the m ain groups o f 
the system  o f  the nam es.

The methods of the research: descriptive, com parative, com parative 
h istorical, structural, quantitative.

The scientifical novelty of the research. The particularities o f  the » 
shaping and operating  o f  the system  o f  the personal nam es o f  G om el o f  II h a lf  
XX century w ere determ ined for the first tim e; the period o f  the system  Slavonic 
developm ent o f  the nam es w ere m ade m ore precise the genetic categorization  o f  
the system  o f  the personal nam es o f  G om el; the particularities o f  the system  o f 
the an throponym s o f  G om el w ere revealled.

The practical value of the research. The m ain aspects and results o f  the 
research  are contribution to the developm ent o f  study o f  personal nam es and her 
socio lm guistic aspect in particular. The dissertation results can be served as the 
base for the form ation o f  the d ictionary  o f  the personal nam es o f  G om el; they 
can be used for the developm ent o f  theoretical questions o f  the anthropdnym s; 
can be used for p reparing textbooks and reference books, as well as for 
developm ent and teaching course to lexicology, study courses, devoted to the 
p roblem  o f the functioning o f  the system  o f  names. The conclusions and the 
received  results received can be used in lexicographical practice, the m aterial o f  
the research  study will be useful for w riting course papers, M aster-degree papers 
and candidate 's w ork by students and graduate student-philologists.
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